

Redacción y Administración:
DIEGO OJEDA, número 41.

Director: José María Fernández

Suscripción: Una peseta al mes
Número suelto 35 céntimos.

La solución del conflicto de San Carlos y los obreros de Matagorda.-La situación de los empleados

Las bases presentadas por el Sindicato de los obreros de la S. E. de C. N. de los talleres de San Carlos y que hacían temer fudadamente un serio conflicto en la vecina ciudad de San Fernando, han sido objeto de un detenido estudio por la Gerencia de la Sociedad en Madrid, llegándose a un acuerdo definitivo y habiéndose ya firmadas por la representación obrera y por el Director de los talleres don Benjamín López Lefebre, en nombre de la importante entidad constructora, quedando por tanto completamente alejados los temores de la declaración de huelga que tanto trastornaría la vida de San Fernando.

Lo más importante de las bases acordadas y que beneficia enormemente al horado y sufrido obrero constructor, lo registra la base 29 que para general conocimiento copiamos a continuación:

«Base 29. Se efectuará un aumento general a todos los obreros de estos talleres de 0'10 pesetas por hora, quedando como jornal mínimo para los aprendices y ayudantes la siguiente escala por edad:

De 18 años, 0'45 pesetas por hora, 3'60 pesetas diarias: de 19 0'50 por ídem. 4'00; de 20, 0'55 por ídem. 4'40; de 21, 0'60 por ídem. 4'80; de 22, 0'65 por ídem. 5'20, y de 23, 0'70 por ídem, 5'60.

Se completarán también los jornales intermedios para que queden progresivamente de 5 en 5 céntimos por hora.

Se establece el subsidio familiar que consiste en la aplicación por hijo menor de catorce años legalmente reconocido y día laborable de una cantidad que varía con el tiempo que el operario no eventual lleve en la sociedad, siendo de 0'20 pesetas al cumplir el primer año en la Fábrica de 0'30 pesetas al cumplir el segundo y de 0'40 pesetas al cumplir el tercero.

Este subsidio se extenderá a los casos de hijos impedidos mayores de catorce años, huérfanos (hermanos o sobrinos) menores de catorce años o impedidos que solo puedan estar a cargo del obrero que los tenga recogidos bajo su mismo techo, y a los padres sexagenarios o que en general se encuentren en los casos que fija la Ley para exención del servicio militar.

Estos subsidios se procurará alcancen igual escala que los anteriores una vez hecho el estudio estadístico que se lleva a cabo y podrán ampliarse a casos especiales de reconocida necesidad, siempre que lo permitan los límites fijados por la Sociedad en el aumento concedido y de acuerdo de la Dirección con sus obreros.

Unánimes elogios merece la actuación de las autoridades, habiendo sido muy esforzada la labor del Alcalde de San Fernando Sr. Quevedo y del delegado del Gobernador, Sr. Lóriga, los que encontraron facilidades en don José María Cervera, a cargo de la Gerencia en los días de gestión, y en don Julio Varela, Subsecretario del Ministerio de Marina, que abrió los brazos

a obreros y autoridades, siendo un decidido valedor de los intereses de la provincia. Pero no hay que olvidar la dignidad con que el Sindicato isleño ha defendido los derechos de sus afiliados, sin salirse de la ley, y por lo cual no hemos tampoco de regatear a los elementos dirigentes, nuestro aplauso más sincero; a todos cabe felicitar y todos debemos felicitarnos, pero los obreros merecen doblemente el parabién, por dos causas: por la mesura y buena dirección de su actuación y por el éxito económico y de asistencia social logrado, pues el subsidio constituye una aspiración de gran justicia, una aspiración verdaderamente revolucionaria, y todavía no lo tiene implantado el Estado a sus funcionarios, ni tampoco la provincia ni el Municipio, y puede afirmarse que en España son contadas las industrias, cuyos obreros los perciben.

Es un avance de principios tan radicales, que constituye un éxito social indiscutible.

Solucionado, por fin, el conflicto de la Constructora de San Fernando, sabemos que los obreros constructores navales de Cádiz y Puerto Real, que tienen ocupación en nuestra Factoría de Matagorda, están estudiando las bases que presentarán a la Dirección y en las que, desde luego, figura el subsidio concedido a los obreros de San Fernando. Esto es muy justo, y seguramente que la Sociedad se apresurará a concederlo, pero hay que tener en cuenta que al solicitar el subsidio conseguido por los obreros de San Carlos, no se pidan otras cosas que puedan entorpecer la concesión de mejora tan importante, y por eso creemos deben tener en cuenta los obreros de Matagorda, al pedir, estén sus peticiones inspiradas en el derecho y no se inclinen por un plan de mejoras muy general.

Es más: creemos que es el momento de pedir nada más que el subsidio; únicamente el subsidio para evitar complicaciones en la otorgación del mismo, de tan capital importancia para la clase trabajadora y el conflicto que pudiera plantear una negativa de la Empresa, todo ello, naturalmente, sin perjuicio de que los sindicatos propongan en su día las peticiones que crean convenientes a su causa. Pero honradamente creemos y exteriorizamos que es el momento de no pedir otra cosa que el subsidio.

Al ocuparnos de este asunto no podemos olvidar la situación de los empleados de la S. E. de C. N., tanto en San Carlos como en Matagorda y cuyos sueldos no han sufrido alteración alguna en mucho tiempo y nos dirigimos a la S. E. de C. N. para decirle que también los empleados son obreros y que también tienen hijos, familia, casa y obligaciones sociales que atender y debiera ser la propia Constructora quien anticipándose a petición alguna hiciera un acto de justicia concediendo los aumentos que correspondan y desde luego el subsidio a que innegablemente los empleados, al igual que los obreros, tienen una aspiración justísima y por justa hasta digna de los mayores elogios.

HUELGA DE CODORNICES



—Que lástima!... Somos de los privilegiados con licencia y no se ve una codorniz.
—Pero no te has enterado? Están en huelga por solidaridad con los cazadores que han quedado sin licencia.

Mesa Revuelta.- La ordenación de pagos

Sean estos ligeros trazos, testimonio del afecto y simpatía que me liga a JUVENTUD.

Por extensión y como recuerdo a un querido amigo de La Peña, en cuya casa pasé una hora, agradable y feliz, el 30 del próximo pasado Agosto.

PORTADA

La noche en calma, me brinda su tibieza; su acariciadora, su peligrosa tibieza

Y, luego, el sofoco que engendra la excesiva aglomeración de concurrentes al paseo de Antonio Capriles, ese bellísimo rincón que parece hijo de la premeditación: frente a la Estación férrea; junto al paso del forastero...

Además, la visión de tanta y tanta mujer bonita, se mete, corazón dentro, encendiendo la sangre.

No sé; no sé por qué no rehuimos el contacto de las noches de verbena... y el de esas diablicas, acaparadoras de tentaciones.

IMPRESIÓN

La arena del piso arde. Sobre los miles de cabezas, y como un palio hechicero y protector, tiéndense los frutos colgantes: farolillos de papel que exponen sus luminosas y polifromas transparencias. En los jardines, dormitan los grandes girasoles; sus heliáceas frentes meditan, como agostadas, sobre los recios tallos.

Acullá, visiones de incendio o tragedia: son unos maticos florecidos... como ensangrentados.

El ambiente, un poco enrarecido, por el humo de «los fritos», del anisete, del vino y... sobre todo ello, alzáse, dominante, la fragancia inconfundible de la mujer en fiestas...

PLASTICISMO

En una encrucijada está, inmóvil, un mocito. Rinde su busto al paso de «una mujer», e incanto se asoma a sus ojos: unos ojos verdes, como enamorado de las profundidades marinas.

A poco, ha muerto el momento, cuando la mujer ha querido bañarlos de admiración sincera, o premeditado desprecio hacia él... curioso. Son de esa especie de ojos, a los que es imposible asomarse sin mancharse el alma.

La boca, roja; fresca, lanzada, comilona de besos, hasta sentir el placer del dolor entre sus bordes. El cuerpo, elástico, mal arrebuñado en el pañuelo, entre cuyos flecos gira el talle de felina.

REFUGIO

La amistad me aguarda en la típica caseta, instalada por el «Círculo Recreativo».

Frente a él, se baila. Las parejas se apretujan, codiciosas, y resbalan con la música; loca unas veces, con inflexiones de angustia o agonizante, muchas...

ESPIRITUALIDAD

Ilusiones que nacen; otras que se hacen férreas y, algunas, que se debaten ya en los últimos instantes.

GARBO

Sobre las caderas, modernizadas, la catarata de rebeldes percales volantes —gloriosa evocación del Albaicín o de nuestras antiguas ventas sevillanas— se escapa en persecución del pie, inquieto y minúsculo, burlador una y cien veces.

Los rostros se buscan, y los labios cantores se encuentran, al iniciar una melodía, siempre nueva y fragante siempre...

La ordenación de pagos es la función más delicada y de mayor responsabilidad que realiza un Alcalde: la más delicada por que al librar se ordena la inversión del dinero aportado por el pueblo y si ésta no es justa o se aparta de la ley, la responsabilidad que el Alcalde ordenador de pagos contrae a sí mismo, no lo es menos la de los concejales que integran el Ayuntamiento, y son dos las clases de responsabilidades: una, moral; otra, material; y ésta puede alcanzar a los que tienen medios de fortuna.

En nuestro Ayuntamiento no hay Interventor y al parecer no hay gran prisa por que dicho cargo esté legalmente cubierto, pues lleva seis meses vacante y no hay anunciada convocatoria ni se ha posesionado el Interventor interino, asumiendo el señor Rodríguez Otero estas funciones que simultanea con su cargo de Secretario.

Se habla en estos días de un libramiento que no se ajusta a la ley y sin que ello quiera decir que nosotros reojamos como cosa cierta el rumor público, hemos de fijar aquí nuestra opinión de que cuanto antes sea obligado a posesionarse el Interventor interino o se proceda urgentemente al nombramiento de otro interino del Cuerpo de Interventores, pues no es conveniente que las cosas más importantes se lleven defectuosamente y la garantía en este caso es la ley que exige severas responsabilidades y da convenientes atribuciones a los funcionarios del Cuerpo de Interventores para el desempeño de su alta misión.

Muy reciente tenemos el caso del señor Alfama, nombrado depositario, y que no quiso posesionarse ante el temor de incurrir en responsabilidades, llegando a pedir en sesión pública el envío de una inspección previa y a declarar que había determinadas formalidades por cubrir.

La labor administrativa del Sr. López en la parte recaudatoria, nos satisface, sin que quiera decir esto que consideremos completa su actuación. Pero en lo que respecta a las inversiones, carecemos de elementos de juicio para poder opinar, pues resulta insuficiente pasar por sesión varias cuentas y facturas, de lo que poco o nada puede deducirse.

Todo lo que no sea hacer mensualmente un estado perfecto y completo de lo que se recauda, con especificación de las inversiones, deja falta de detalles precisos una labor sana de prensa en este sentido, y por ello nos abstendremos de enjuiciar en dicho aspecto, no sin repetir que es muy necesario que se posea el Interventor interino o se proceda al nombramiento urgente de otro, tan en tanto se provee en propiedad dicho importante y delicado cargo.

FUGA

La noche pasa harto ligera para todos. Las horas se tornan minutos, divinizados...

En mi regreso al pueblo, me he vuelto hacia El Porvenir, que va quedando atrás... y me sonrío.

Yo creo que voy llorando. Y, al sentirme otro Boabdil, ya en las lindes de su «paraíso perdido», le he enviado un beso, mudo, que tiene envoltura de poema...

JOSÉ M. SÁNCHEZ CARO
San Fernando 1.º Septiembre 1931.

SEMBLANZA POLÍTICA

Señores: Me encuentro en el más grave de los apuros que he sufrido en mi vida; en un compromiso tan grande, que no sé cómo voy a salir de él. José María, nuestro director, se ha portado mal conmigo, muy mal. Porque José María sabe y le consta que yo sé quién es Subversivo, y, constándole así, no ha debido permitir de ninguna manera que mi capricho—el capricho de retratarlo—sea consumado. Como buen amigo, y como director, debió haberme dado a conocer su apostilla a mi Aviso; porque si yo la conozco antes, ten la seguridad, lector, que tacho completamente mi «avisito». José María me ha engañado, me ha traicionado, me ha entregado, como se echa a las fieras la carne humana—y perdonen la comparación—a mi buen público para que salga deshecho y desprestigiado de entre sus manos. Pero no será así, no. Mi buen público y yo, sabremos salvar el compromiso que nos pone. Mi buen público, identificado intimamente conmigo, porque ha contrastado el cristal de mi lupa, piensa, porque lo sabe, que es una verdad rotunda, cuanto yo veo y digo; porque mi buen público, señores, no es un público como el de algunos de los retratados y el de otros que quedan por retratar. Mi buen público es selecto, inteligente, capacitado, que sabe leer y me sigue a todas partes. No es el público nuevo, casi analfabeto, de la última hornada, sino la masa docta, vieja y probada de la política de Pi y Castelar, y hogaño de Lerro, con los monárquicos por romanticismo y adaptables por convicción.

Y contando con este elemento puedo reirme de la jugarreta de José María. Mi buen público sabe como yo quién es Subversivo, y sabe también que si omito algo, si no contradigo algún detalle de lo dicho en la entrevista—aunque para los tontos e ignorantes sea muy necesario—, es porque no hace falta.

El éxito de Subversivo es solamente por la popularidad de sus comentarios. Subversivo va a todas partes, está en todas partes. Lo mismo charla y pasea con el Alcalde que con Celestino, con los empleados municipales que con los obreros de cualquier gremio. Se le ve en el Ayuntamiento, en «La Central», en «El Porvenir», en «El Calvo», en «La Primera», en el kiosco del «Chato», en «La Peña», en «La Florida», en fin, en todas partes. Allí dondequiera que se reúnan dos políticos o aficionados a la política veréis a Subversivo.

Subversivo pone muy poco de su cosecha: la forma y el estilo, originalísimo, por cierto, que ha contribuido a su éxito y ha merecido ser copiado por otros periódicos. Pero la esencia de sus comentarios es del pueblo.

La censura y la crítica nos son necesarias en nuestra vida de relación político-social, es nuestro complemento; nos satisface la murmuración y no podríamos vivir sin ella. Y, Subversivo, periodista consumado, fino y mordaz comentarista, recoge el estado de opinión que nosotros mismos formamos para hacerlo público, para que se



Nuestro paisano «Canalejas», excelente cantador que tras una brillante actuación, ha debutado en nuestro Teatro obteniendo clamoroso éxito.

sepa que no se escapa al pueblo nada de lo que le interesa.

Una vez he visto que haya sido rectificado el comentario de Subversivo. Y esa vez lo fué por el Perito, como mañana podrá serlo por Abollado, el concejal, o por cualquier otro de los pocos avezados a la política, que no están enterados de lo que es la prensa en relación con la vida pública de los hombres.

La prensa representa la opinión de un núcleo de ciudadanos, y tan grande es su poder, que un diputado de las actuales Constituyentes la ha calificado tan soberana, como la más de las Corporaciones públicas. La prensa no debe sufrir coacción de nadie, si queremos reafirmar la libertad que hemos conquistado. Para las injurias o calumnias que vieran, están los Tribunales para juzgar a sus autores, pero nunca al periódico.

¿Y qué importa a nadie si Subversivo es Fulano o Mengano? Si sus comentarios son los del pueblo, ¿para qué se quiere conocer al que los recoge? ¡Ah, sí! Es muy importante, porque, conociéndole, ya le habrían acorralado inhumanamente; ya hubieran descargado sobre él un latigazo hiriente de venganza, los que levantan falsamente la bandera de libertad. Por eso no digo yo—aunque lo he dicho—quién es Subversivo. Porque mientras los actos de los hombres públicos lo merezcan, y nosotros todos no abandonemos la crítica y la censura a que tenemos derecho en un régimen de libertad, existirá Subversivo.

Si, lector; Subversivo eres tú. Y no es caso de que al descubrirte sufras el surriagazo del poder y dejes, por miedo, de comentar lo que se te antoje. Si pagas lo que te imponen, justo es que critiques y censures las obras de los que te administran. Y si no les convienen, o no saben soportarlo, que se marchen, que otros vendrán.

HORACIO

LETRAS DE LUTO

Tias larga enfermedad ha dejado de existir el Sr. don Isidro Prieto (q. s. g. g.), esposo que fué de la Sra. doña Dolores Gómez Jiménez y tío político del teniente alcalde don Juan José Fernández Gómez y del director de JUVENTUD don José María.

El acto del sepelio constituyó una sentida manifestación de pesar, prueba del afecto que en vida supo labrarse el finado por sus excelentes dotes personales.

Buen padre, buen esposo y buen ciudadano, deja de existir por haber dispuesto Dios de su vida, mientras su viuda, hijos y familiares lloran amargamente tan sensible e irreparable pérdida.

La Misa en sufragio del alma del finado tendrá lugar a las 8 y 30 del sábado 12 en la iglesia de San Sebastián.

Se comenta...

... que en la sesión pasada, la tabla adicional a la mesa presidencial estaba decorada con un bibelot algo deformado, rojo, en vez del que usualmente decora el lado siniestro del alcalde.

... que este bibelot rojo, acostumbrado a decorar las oficinas y la izquierda de las solteras viejas y viudas jóvenes en calidad de carabina, estaba más rojo, mucho más rojo, porque el público le señalaba y hería con sus miradas.

... que según las malas intenciones de algunos concejales, la falta del bibelot enjuto era debida a que en aquellos momentos se estaba llevando a efecto la firma de no sé qué contrato.

... que este rumor, salido de la Alcaldía, tomó cuerpo en el público que asistía a la sesión.

... que el bibelot de la cara roja se lo agradeció con una respiración profundísima.

... que el señor Romero Falcón, mejorado de sus graves dolencias, prestó su concurso para la aprobación de todos los puntos.

... que en las minorías faltaba el luchador Alfama, el liquidador de hipotecas Paquito Toledo—el niño de las alhajas—y Barca, el agrario.

... que por esta causa, en los escafios de las minorías, ofrecía su escarapazo un molusco diciembrino.

... que lo más interesante de la sesión—aparte lo de los bibelots—fue la lectura del expediente de adopción que, si no fue redactado por don Ladrillo, mereció serlo.

... que el señor Fernández Gómez, refiriéndose a ese expediente, dijo después de la sesión, en el Círculo, que parecía una novela por entregas. Y que no tuvo más partes porque su autor sufrió un pinchazo.

... que en Cádiz hay quien está llamando poderosamente la atención en el Hotel Playa y Alameda Apodaca.

... que todo el mundo hace lo que tenga que hacer sin ostentación alguna.

... que esta es una de las cosas de las que nos diferenciamos de los perros.

... que hay quien posee una fotografía de un grupo a lo "muchas gracias", obtenido gracias a un magnífico aparato fotográfico con objetivo "compur".

... que este aficionado al arte fotográfico tiene proyectado hacer una tirada para repartirla entre los amigos y admiradores del que tan poderosamente está llamando la atención.

... que es muy probable publiquemos la foto.

... que en la última sesión no se leyó la relación del personal.

... que en esta relación hay gatos encerrados.

... que los gatos encerrados no son ni más ni menos sino que el alcalde hace uso por adelantado de los gastos de representación.

... que estos gastos han sufrido recientemente una transferencia a su favor bastante estimable.

... que antes con cargo a la representación se hacían innumerables viajes a Cádiz en automóvil.

... que, por ejemplo, la "plana mayor" sentía en uno de sus miembros deseos de estornudar: se llamaba a Cádiz a decir ante Icardi ¡atchiiii!

... que desde que los gastos van directos al alcalde por dozavos partes se han terminado los estornudos...

... que no sé si en los pueblos de más de 25.000 habitantes es "legal" esta forma de dar destino a los gastos de representación.

... que Puerto Real no llega a 10.000 habitantes.

... que por esta misma causa, por este mismo procedimiento fueron procesados los señores X. y Z.

... que hacer lo que ellos hicieron es querer ser procesado el día de mañana.

... que si esto sucede—cosa fácil—se pierde la titular posible.

... que hacer en ayuntamiento republicano lo que no todos los ayuntamientos monárquicos se atrevieron hacer es cosa temeraria y peligrosa.

... que mi sueño ficticio no me permitió oír más de este asunto a las personas que lo comentaban.

... que desde Sevilla han escrito al señor Villate diciéndole haber recibido procedente del paseo El Porvenir treinta y tantos cascos de cerveza vacíos.

... que el señor Villate ha agradecido la comunicación sevillana porque, efectivamente, del paseo El Porvenir desaparecieron misteriosamente esos cascos aparecidos en Sevilla.

... que lo que no se ha podido aclarar, ni creo que se se aclare, es si la cerveza se gastó en el camino, en la Verbera Popular o en lo popular de la verbera.

... que el Historiador, que en la actualidad disfruta permiso, tiene en estudio un maquinavélico plan de conspiración.

... que siguiendo su denodada afición a los asuntos históricos, ha terminado un bonito trabajo titulado «La Carta Puebla de Puerto Real», con un subtítulo que dice: «Donde y cuando fué escrita, donde estaba guardada y cómo desapareció».

... que con este motivo le van a afrechar un homenaje.

... que éste consistirá en un lunch

NUESTROS POETAS La república de los libros...

En un apollado y viejo estante, convive Víctor Hugo con el Dante, Boccaccio el italiano, el cuentista galante, con el gran fray Luis, el genio hispano.

También están Teresa la Doctora, Diógenes, Voltaire hasta Rousseau, Juana Inés de la Cruz, gran pensadora, la que su vida a Cristo dedicó.

Al lado de Confucio y de Lutero muestra su desenfado el Aretino, y cerca del de Asis, el buen cordero, se mira al gran Calvino.

Muy cerca de una enciclopedia de Roma, veo el Koran soñado por Mahoma...

Sería interesante escuchar sin testigos lo que se dicen en el pobre estante estos genios que fueron enemigos...

A. GARCIA PADILLA

Cantares con cacaruca

De Campuzano es la culpa de cuanto en mi pueblo pasa, y de que cambien de nombre todas las calles y plazas.

Déjalo sólo gritar, déjalo sólo reír, déjalo decir tonterías, déjalo en "El Porvenir".

Ya la plaza de la Iglesia la dejaron sin acacias. ¡Qué contentos estarán los dueños de aquellas casas!

Un monterilla el Alcalde resultándonos está. Ya vendrán claros los tiempos que todo lo arreglará.

En la calle de la Palma dicen se va a colocar una escalera muy larga, en casa de un concejal.

CANARIO
8-9-931.

servido en mantel de expedientes de quintas—última palabra en mantele-ria—y la entrega de la cruz del piano desafinado, recientemente creada por el Gobierno provisional.

... que hay ciertas manzanillas que no sientan bien a algunas personas.

... que la manzanilla de D. Celestino hace mucho efecto en quienes no están acostumbrados a beberla.

... que el otro día hubo quienes les cayó mal esta manzanilla y dieron el mitin en la calle Eugenio Pereda.

... que uno de ellos, creyéndose que en esa calle existía una parada de taxis, que estaba en Madrid y que eran las cuatro de la mañana, empezó a tocar la bocina de un auto, sin dudas para que acudiera el chofer que estaría copeando en un *colono*.

... que quien acudió fué su respetable dueño.

... que se registró una discusión nada edificante.

... que ni en Facinas ni en Benamahoma sería posible un caso semejante.

... que para encontrar una cosa similar habría que marchar a Beaurragel o Beni-Arós.

... que los guardias los paga el pueblo para algo más que para lucir sus impolutas guerrerías.

... que en este "algo más" entra el toque de bocina, ahorrándole trabajo a quien no debe descender a tocarla.

... que Horacio, el psicólogo y desconocido compañero, ha anunciado que hará mi semblanza (?)

... que esa semblanza tiene que ser por fuerza imprecisa.

... que es poco menos que imposible hacer una semblanza de los vecinos de Puerto Real, en sentido indeterminado, ya que las gentes, hartas de busdarme, me han encasquetado las más diversas personalidades.

... que con esta anunciada semblanza ha llegado mi crepúsculo, esa hora que en las sombras lo invade todo y el espíritu se abandona.

... que cada tic-tac del pasado péndulo del reloj de mi corta vida de crítico político surgen unas sombras espectrales.

... que estos espectros se apoderan de mi pobre espíritu y llevan a mi alma la incertidumbre y el miedo.

... que un espectro es la Vanidad.

... que otro es el Agotamiento.

... que un tercero es la Inquietud.

... que yo, sintiéndome "yo", los echo, ¡los conjuro!

... que los espectros, vencidos, se esfumarán en el fondo de mi despacho—que es trozo de mi vida—confundiéndose en las sombras del muriente día.

... que entonces el péndulo del reloj de mi vida acelerará su marcha.

... que los espectros temerosos del agitado tic-tac no se destacarán de mi imaginación dominada perennemente por la fantasía.

SUBVERSIVO

TARJETÓN VERANIEGO

Puerto Real, Septiembre 1931
Srta. Mary Grosso.
SEVILLA

Estimada amiga
He tenido que decidirme por utilizar el río San Pedro para bañarme. Es la forma de no echarme a perder el oído con las estridencias del piano del Bañuario, ni la vista y las costumbres con el imperio cursilón y momomaniaco que allí ha plantado sus pies.

Las de Anzúrez han regresado a ésa. Marcharon en el correo de la mañana, en tercera, con billetes de baño. ¡Vaya postal! Yo las acompañé sacrificando mi billete, hasta Jerez, donde quedé para seguir a Sanlúcar. En el trayecto, Pifi, comenzó un animado firteo con un guardia civil de la escolta. No se le pide exigir mayor plebeyez.

Nini, Maty y Loty, enfrascadas en sus labores de puntos de agujas. Ya tú sabes que ellas tienen la contrata de la casa Pedro Roldán. Ellas, para darse tonodíren que aprovechan el verano para hacer las prendas de invierno de la familia. Y ya ves: Quizá los que escuchan tal cosa comprarán, dentro de dos meses, en la Plaza del Pan, algunas de las prendas que estas pizpiretas chicas compeccionan en los paseos públicos de Puerto Real.

Las de Pizuerga han podido conseguir lo que nadie: Que les fien los cobradores de los autobuses que hacen el servicio de las Canteras. ¡Veremos cuando cobran!

Mimí Rodríguez, que ha estado dando la nota este verano con un traje de playa que le prestó una amiga, que tuvo que adoptar luto y suspender el verano a causa del fallecimiento de un pariente cercano, se enganchó ayer tarde en un banco nuevo del pinar y lo ha destrozado. Para salir del paso se pone día y noche el trajecito de invierno que le valió en Sevilla, el apodo de «la invariable».

A Domitilo le he encargado unas uvas al licor, que te mandaré con el cosario. Verás que ricas están.

Hasta muy pronto. Queda con imperativos deseos de verte.

JULIO

Hacen falta hombres de acción

Hacen falta hombres de acción, pues las circunstancias así lo ordenan y son las que mandan, para que se acometan con verdadera fé y recto criterio, los problemas de tan vital interés existentes en nuestra querida villa, que exigen medidas urgentes y estudios capacitados los tres magnos asuntos capitales que afectan al desenvolvimiento en su vida; Manual, Social y Cultural.

Voy a catalogar en tres grupos los problemas económico-sociales, para su mejor y más concreta enunciación.

1.º La parte manual o relativa al trabajo. Se impone que nuestras autoridades, dejen a un lado los formalismos de etiqueta y sin consideración de ningún género, se lancen de lleno a acometer con verdadera fé, recabando de todos los propietarios, el más exacto cumplimiento al Bando publicado por nuestra primera autoridad local, relegando a segundo término «intereses creados», influencias ni presiones, que es la inmediata en estas cosas para evadirse de la ley o para no acatar sus mandatos, por todos aquellos que disfrutan de la inmunidad que representa en este valle de lágrimas, S. M. EL DINERO.

2.º Hace falta imponerse a todo y a todos, sin restricción, ni medida y que todos, cumplan con su deber, pues ya que el pueblo paga a un personal técnico, para que vea, reconozca y distamine en consecuencia las reparaciones urgentes y de necesidad en los inmuebles existentes en la población y su extrarradio; se proceda a su inmediato arreglo y al que delinca, la ley con él, hay que ser inexorable, pero con la JUSTA MEDIDA y la MÁXIMA JUSTICIA; así mismo se conjurará si no en la esencia, en la forma, el paro forzoso existente; pues este estado anómalo actual, exige la máxima atención de todos los encargados de velar por la tranquilidad, bienestar y seguridad personal en nuestra villa.

Sólo este, extremo, de procederse con estricta justicia, daría ocupación a muchos obreros de todos los ramos, y para la mayor eficacia de este asunto de tan transcendental importancia, convendría que por nuestra primera autoridad local se publicase un nuevo Bando disponiendo que para la mayor y más perfecta aplicación del primer Bando publicado, se requirieran, se admitieran y se exigieran las denuncias aportadas a este efecto por todos los vecinos de los inmuebles existentes en la población, que son los llamados a disminuir en este asunto, puesto que ellos son los que conocen las múltiples deficiencias de los mismos, por ser los que soportan con estóica resignación sus lamentables consecuencias.

Es bastante crítica la situación económica de nuestra villa, que desgraciadamente no resuelve el problema del paro forzoso, los socorros que a los obreros se concedan, ni es posible con mucho, sostener de 1.000 a 1.500 obreros en paro, que (según versiones) existen actualmente en nuestra querida villa.

2.º Problema social: Es de capital trascendencia en los momentos actuales, dada la diversidad de idearios en circulación, por lo que se impone, la creación de un «Órgano Oficial del Régimen constituido» (autómodo-administrativo local) que encante, dirija y conduzca a un verdadero y amistoso plano de concordia a todos en general, con amplias facultades para intervenir en la vida administrativa y económico-social del pueblo, con intervención directa en los actos de nuestros gobernantes locales y como asesores de los mismos, convendría nombrar concejales, llamados sin carteras.

Se impone que esta Agrupación social, siga en la organización la más estricta disciplina moral y de acatamiento al poder constituido, debiendo ser elegido de su seno los hombres que no hayan de regir y gobernar en el futuro, de entre aquellos, que a juicio de todos, merezcan su exaltación al poder, por su honorabilidad, buenas costumbres y civismo en todos sus actos. Para la buena marcha social, bajo todos sus aspectos y fines, se nombrarían del seno de la misma agrupación, ponencias capacitadas en las cuestiones político-sociales y con el detenimiento que tan importantes asuntos requieren, que estudiasen y diesen normas a seguir en la vida social como económica, que atenuen asperezas y sean los encargados de velar por la justicia y la equidad en todos los distintos ramos que afectan a la vida social e industrial de nuestro pueblo.

3.º Para la labor cultural: Se nombrarían ponencias capacitadas, que fueran las encargadas de difundir la cultura, con veladas literarias, artísticas, musicales, con certámenes literarios, de cuentos, versos y con conferencias sociales, para formar la estructura de las generaciones para el futuro, con conferencias de protección al libro, que bien pudiera estar dirigidas por el magisterio local. En resumen, nombrar del seno de la agrupación, partido, tantas ponencias como elementos sociales estén representados en la vida social, cultural y económica de nuestra villa.

Así opina, haríamos patria; así llegaríamos a ser todos hermanos y todos, y cada uno de nosotros, nos constituiríamos en juez y árbitro de todo, aportando el sano y buen consejo al que lo necesite, dando reglas con ejemplos sanos y morales, por lo que creo, que al menos por el acto de convivencia social, nos secundarían todos coadyuvando a una labor tan humana y de afirmación a las hermosas y bellas máximas morales «Enseñad al que no sabe y dad buen ejemplo al que lo ha de menester». Sería muy plausible, según estas bellas teorías, puesto que la práctica de la vida y los actuales momentos así lo exigen, pues contribuye mucho al perfeccionamiento de la especie, el medio ambiente social en que se educa y se vive. Debe llevarse sin titubeos a la práctica esta obra de redención con nuestros hermanos y todos, absolutamente todos, quedaríamos obligados a aportar nuestro granito de arena para la formación de esa gran pirámide que se llama: «Liberación y redención del obrero con la enseñanza y por la enseñanza».

Cuan grato nos sería ver que con nuestros esfuerzos lográbamos convertir nuestra Casa Ayuntamiento, a ser posible en un pequeño Ateneo y Centro cultural, científico y literario,

en el que todos, absolutamente todos, conviviéramos en perfecta y homogénea hermandad y afinidad, en una noble idea altruista de redención de amor y de apoyo moral y material a todos nuestros hermanos, haciendo con ello una obra de utilidad pública, de armonía y de convivencia social, relegando a segundo término por resultar inadaptable en esta nueva era; el prisma que hasta aquí ha tenido dicha Casa Capitular que sólo se ha circunscrito a ser hasta hoy la «Casa de los Misterios», continuadora de una funesta herencia política liquidaria, que siempre ha sido mirada con prevención, por radicar en sus dominios la potestad magna del mando, integrada en unos cuantos (siempre los mismos) personajes de salón.

Creo factible el llevar a la práctica estos extremos, pues de ser así y de efectuarse este sueño o quimera, que a muchos parecerá una utopía, pero que si todos y cada uno nos propuséramos llevarlo a la práctica, daríamos al mundo una nota de admiración y de civismo, pues con ello no haríamos más que afirmar un nuevo principio social, en el cual corroboraríamos con el ejemplo las sabias y justas máximas morales: «Amad los unos a los otros», «Todos somos hermanos». Siempre se ha dicho que los pueblos lo constituyen una gran familia factible de conducir por los derroteros de la razón, de la lógica y de la verdad, cuando en ellos radican por derecho de su perfecta base cultural, moral y social, es entonces cuando se afirman con laos indestructibles los emblemas sacrosantos de «Libertad, Igualdad y Fraternidad».

A base de información y por si lo estiman de utilidad pública nuestros gobernantes me permito relatar unas impresiones recogidas (bastantes laudables por cierto) de un respetable convecino y edil de un Consejo municipal de la provincia, el que entre algunas razones expuestas, me circunscribe a la siguiente: «Estamos confeccionando el presupuesto para el año 1932 y estudiando la forma de ver si es posible quitar de todo los gravámenes que pesan sobre los artículos de primera necesidad, en su defecto reducirlos a un mínimo tributario».

Queda apuntado el acto tan loable y meritorio de ese digno y caballeroso edil ¿Por qué no le imitamos? Tiene cedida la palabra por derecho propio, aquél que por derecho tangible de su cargo le corresponde; pero conste que no vaya a quedarse con lo concedido, hay que hacer algo que no sean más que palabras, se imponen los hechos, aunque plagemos en este caso ¿quién no plagia? si la vida es un perpetuo plagio, y al hacerlo colóquese una mano en el corazón y el pensamiento en vuestra conciencia. Para esta obra magna que expongo, necesitamos hombres conscientes, rectos en el pensar, justos en el obrar y actualizados en la acción y si no fuesen capaces para obrar como las circunstancias nos exigen, que disminan sus puestos y otros que hablen, puesto que la ciencia conviene en que la vida en sí no es más que una constante renovación, en la que nada se gana ni nada se pierde, y no debemos en nuestra alguna anteposición a sus leyes inmutables y marchar con las corrientes de la evolución, de la civilización y del progreso.

Por una sola vez seamos españoles y puertorrealinos, conscientes de nuestros actos y defendamos como un solo hombre los intereses morales y materiales de nuestra querida patria chica y al hacerlo no exigimos otro premio que el que nos ofrezca la satisfacción del deber cumplido.

Unámonos todos en comunidad fraternal y hagamos de nuestro pueblo la tan soñada como deseada «Isla de la Utopía» y llenemos una página gloriosa en la historia de nuestra villa, para orgullo de la sociedad, satisfacción íntima nuestra y como ejemplo para la posteridad.

Predico el consejo, pero dispuesto incondicionalmente a colaborar con el ejemplo.

RAMÓN PANTOJA

Asociación provincial del Magisterio de Cádiz

Acuerdos tomados por la Junta directiva en la reunión celebrada el día 4 de Septiembre de 1931.

Fueron aprobadas el acta de la reunión anterior, las gestiones realizadas por la Comisión Permanente y la liquidación de cuentas presentada por el tesorero saliente Sr. Terrero.

Sometidas a estudio las «Bases fundamentales para reformar la Enseñanza española» formadas por el grupo de Maestros convocados en la Granja por la Sección de 1.ª de la Asociación Nacional del Magisterio, se acordó aprobarlas con las siguientes salvedades:

1.º Entiende esta Asociación que el desarrollo de las «Instituciones maternas» tal como se indica en la ponencia, es de una complejidad variadísima y que su establecimiento, al par que crearía al Estado graves problemas sociales y económicos, rompería la unidad y esencia misma de la familia, la más natural e íntima de todas las sociedades humanas, sobre todo si se diera estado legal al principio de que «el hijo es hijo de la madre», complementado con el de que «el padre lo es por reconocerse y aceptarse como tal la madre». Estos principios de maternidad y paternidad, creemos que están fuera de los límites de una Ley de Enseñanza y opinamos además, que el mejor medio en que puede desenvolverse la vida del niño en sus primeros años es el de la familia, al lado constante de su padre y de su madre. Y aunque los «hogares maternos» tal como han sido concebidos distan mucho y difieren diametralmente de los hospicios y casas cunales, no podemos sustraernos al triste recuerdo de esos establecimientos, todos ellos regidos técnicamente y en donde la mortalidad ha alcanzado a veces proporciones tan aterradoras como vergonzosas.

Toda mujer debe ser instruida convenientemente en los cuidados de la excelsa función materna. Y estimamos como solución específica para la buena crianza de los niños, que el Estado subvencione a las familias necesitadas para que la madre no se vea obligada a separarse de sus hijos. El ideal será que toda mujer, siendo madre, no haga más que estar cuidando a sus hijos.

2.º La previsión de los cargos en la Enseñanza debe amoldarse al orden escalafonal, sin perjuicio de que puedan acudirse a las plazas que provea una parte de las plazas que radique en las capitales de provincia y poblaciones de importancia, así como la dirección de las escuelas grandmas.

Se acordó interesar al Ministerio, sean respetados los derechos pasivos de las viudas y huérfanos del Magisterio, disminuidos por arbitraria disposición de la Dictadura.

Por último fué acordado que la Asociación interese la concesión de pensión a favor de las huérfanas de la compañera, fallecida doña Dolores Reinés, y testimoniar el afecto con que el Magisterio local recuerda a la que fué competente maestra y excelente compañera.

Puerto Real 6 de Septiembre 1931.
El Presidente, El Secretario,
Joaquín Jara, El Sr. Pantoja

FARMACIA CENTRAL
DEL
Ldo. FERMÍN FATOU
Cánovas del Castillo, núm. 62
Puerto Real (Cádiz)

Daniel Izquierdo Moreno
PRACTICANTE TITULAR
Puerto Real (Cádiz)

De preste el señor cura propio de San Joaquín don Salvador Martín Romero.

Entró la Virgen en su templo entre atronadoras salvas de aplausos y vivas.

Dirigió la palabra a los oyentes nuestro digno arcipreste doctor don Francisco Núñez Galván, terminando con vivas, que fueron contestados nuevamente con entusiasmo.

Después por el señor Varela y acompañamiento se eptonó solemne Salve, dándose por terminados los brillantes cultos del día.

Durante el recorrido no se registró el menor incidente desagradable, dando pruebas una vez más nuestro vecindario de su cultura y amor a Nuestra Patrona la Santísima Virgen de los Milagros.

De Puerto Real llegaron más de 300 personas para concurrir a la procesión.

Información local

SENTIDO FALLECIMIENTO

En la tarde de ayer, entregó su alma al Creador, después de larga y penosa enfermedad, sobrellevada con verdadera resignación cristiana, la que en vida fué distinguida señorita María Victoria Alvarez Rosado (q. e. p. d.), hermana de nuestro buen amigo el médico don José J. Alvarez.

Al acto del sepelio, verificado en la tarde de hoy, asistió numeroso cortejo, constituyendo una manifestación de duelo sentidísima.

A su desconsolada madre, hermano y demás familia, acompañamos en su justo dolor.

PETICION DE MANO

Por la respetable señora viuda de Gámez Ojeda y para su sobrino nuestro querido amigo y paisano don Francisco Lobo de las Cuevas, ha sido pedida a los señores de Terry (don José María), la mano de su encantadora hija María Luisa.

Por anticipado deseamos a los futuros esposos, todo género de venturas en su nuevo estado.

AGRADECIMIENTO

Queremos demostrar desde esta sección —puesto que desde aquí hicimos nuestra petición— nuestro sincero agradecimiento al señor Alcalde y Comisión de Fiestas, por haberse hecho eco de nuestro suelto, en que pedíamos la organización de fiestas en el mes de Agosto.

Ha pasado el mes de Agosto y se han celebrado algunas fiestas. Han sido pocas y carentes de originalidad, pero no se nos oulta que ha faltado el tiempo para otra cosa y tampoco se disponía de pesetas para otra cosa.

Pero nos damos por satisfechos, por cuanto se ha hecho lo que se ha podido.

MEJORIA

Se encuentra algo mejorado de la enfermedad que padece el Excelentísimo señor don Angel Cervera, lo que celebramos.

MEDICO

Estuvo en ésta, para asuntos profesionales el reputado médico gaditano don Fernando Quiñones.

EN CADIZ

Estuvo en Cádiz para asuntos particulares el doctor Sánchez Bisch.

SEPELIO

Constituyó una sentida manifestación de pesar el sepelio de don Juan Manuel Ramos (q. s. g. g.), hermano del digno Juez municipal don Manuel, padre político de nuestro apreciable amigo el concejal don Serafín Alfama.

A estos y a los señores hijos, hermanos y familiares del finado, enviamos la expresión de nuestro pesar más profundo.

NATALICIO

Ha dado a luz una hermosa niña la señora de nuestro estimado convecino don Federico González Señoranes, Jefe de Teléfonos de ésta.

Nuestra felicitación por tan grato acontecimiento familiar.

EN ESTA

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, al Maquinista Naval don Antonio Morales Cerdán, estimado amigo nuestro.

FUNCION

Probablemente el día 21, tendrá lugar en el Teatro principal una función organizada por la Sociedad Cultural y según nos afirman, será puesta en escena la comedia "Dála un beso a papá", actuando como fin de fiestas, el tenor Pineda, de San Fernando y la soprano, señorita Oñoz, de ésta.

VERBENA

En el Ideal Cinema, tuvo lugar una verbena popular organizada por la agrupación "La Alegría", interpretando distintas composiciones la Orquesta Fernandina, de dicha agrupación.

Concurrió mucho elemento joven y se pasó un rato muy agradable.

FALLECIMIENTO

En Buenos Aires, donde residía, ha dejado de existir el señor don José María España Saucedo, (q. s. g. g.).

Nuestro sentido pésame a la señora viuda e hijas del finado.

REGISTRO CIVIL

MES DE AGOSTO

Nacimientos, 26.
Matrimonios, 7.
Defunciones, 14.

Luis Caramé Fernández

Habilitación de clases pasivas.—
Fundada en 1880

La primera y más importante de España. Constituida la fianza que marca la Ley en la cantidad de 49.500 pesetas

Administración de fincas y censos.
— Seguros de vida e incendios

Constitución, 99 — Teléfono, 103
San Fernando (Cádiz)

"EL NACIONAL"

KIOSCO situado en el paseo de Las Canteras.

Luis Macías Morales
PUERTO REAL

Establecimientos CERON—Cádiz

TEATRO

En el Principal se ha celebrado anoche un acontecimiento local; el debut de «Canalejas» y el «Niño de Sandoval», presentados por el «Niño de Marchena», mago del cante flamenco.

Puerto Real, tan cariñoso y entusiasta con sus hijos que en algo se destacan, quiso manifestarse en este espectáculo de cante flamenco, en que debutaban «Canalejas» y Sandoval, noveles cantadores y fundadas esperanzas en este arte.

En primer lugar cantó, acompañado por el profesor de guitarra Pepe de Málaga, el joven Sandoval, que tanto entusiasmo ha despertado entre la afición de la provincia en sus últimas actuaciones, apreciándose en el mismo una enormidad de condiciones que, al perfeccionarlas con una actuación más constante, hará con seguridad artística.

Muy aplaudido fué Sandoval por el público que llenaba materialmente localidades y pasillos, siendo por su estilo, sentimiento y dulzura la copia más aplaudida, la que sigue:

No me abandones por momentos que yo pondré de mi parte. Tienes, tan mal corazón, que tratas de molestarme sobradamente la razón.

En «tarantas», cantó Sandoval con una naturalidad que le valió grandes aplausos.

Con una ovación clamorosa fué acogido «Canalejas» al aparecer en escena para actuar, ovación que premiaba su reciente actuación en Barcelona, donde llegó a valerle el honor de impresionar discos gramofónicos con sus producciones flamencas.

A continuación copiamos una de las coplas que más se aplaudió a «Canalejas».

Pajarillo que te tiro huye pronto del almendro. Aunque cazador comprendo de que tú tengas tu nido como yo también lo tengo.

Repetidamente se obligó a «Canalejas» a salir a escena para que continuara cantando, complaciendo al auditorio que premió su labor con los más calurosos aplausos.

Los «niños» de Olivares y de la Flor también fueron muy aplaudidos y por último hizo las delicias del respetable el As del cante «Niño de Marchena» que como siempre rayó a gran altura conquistando constantes aplausos.

En atención a la afición local, nos complacemos en copiar a continuación las «guagiras» y «colombianas» que interpretó «Marchena».

GUAJIRAS

Es la Mulata un terrón de azúcar y canela, que arrimádosela al pecho cura el mal del corazón, ella vive con el don que a ningún hombre maltrata y si le llaman ingrata es más dulce que la uva de la fruta que hay en Cuba la mejor es la banana.

Cantaba la codorniz al pie de los altos surcos y también los torvellinos a la sombra del maíz. Se agazapa la perdiz bajo el verdoso rocío el vigilante Judío por to los poteros vuela y también la gallinuela en los márgenes del río.

COLOMBIANAS

Ese traje negro que tú tienes te lo ha comprado Quirina, oye mi voz oye mi voz, Colombiana.

Un pobrete negro, que habita en la Serranía, que de noche viene a verte porque no puede de día.

De tu divina cara quisiera ser colorete pa tocarte la carita, besarte y morderte.

Quisiera ser perla fina de tu mágico celeste, pa besarte la boquita y morderte; quién te manda ser bonita que hasta a mí me comprometes.

El público salió muy satisfecho del espectáculo y es opinión de los inteligentes que Sandoval y «Canalejas» debieran volver a actuar solos o en unión de otros aficionados de cante flamenco de poblaciones cercanas en nuestro principal Teatro.

«Canalejas» y Sandoval constituyen una pareja de jóvenes puertorrealenses que en distintos estilos del cante flamenco pueden hacer de sus facultades su medio de vida. Y creemos no deben perder el tiempo lastimosamente. Nuestra felicitación muy efusiva a ambos.

AGASOLINA
LUBRICANTES

Manuel Gutiérrez González
Puente Zuazo-San Fernando.

Vacuna Antirrábica UMENO

DECLARADA OBLIGATORIA

Los que deseen inyectar perros de su propiedad, pueden dirigirse a D. AMADOR GARCÍA FRANCO, Inspector Municipal de Higiene Pecuaria.

Avisos: Calle Juan de Dios Guerra, núm. 37
PUERTO REAL

SESIÓN MUNICIPAL. Aparte romántico

El día 4 del corriente celebró sesión el Ayuntamiento que preside el señor López, asistiendo los señores Fernández, Villate, Soto, Gamero, Abollado y Romero, y actuando el secretario señor Rodríguez Otero.

Fué leída y aprobada el acta de la anterior, leyéndose y aprobándose igualmente las cuentas y facturas pagadas en los últimos días y que se traen a conocimiento de la Corporación. Nadie habla. Nadie pregunta por nada y lo que se presenta se lee y dice el Alcalde: «Aprobado!» Todos callan. Razón tendrán.

La distribución de fondos importa 40.425'65. Es leída y dice el señor López: «Enterado!»

Pescado decomisado en el mes de Agosto, 687 kilos; multas impuestas, 73.000 pesetas. Y repite el señor López: «Enterado!»

Retraído.—Léese el de la finca de la calle Cánovas, sobre el que instruye expediente el señor Alfama en nombre del Ayuntamiento, procediendo pagar, según el escrito, 687.000 pesetas.

A la terminación de la lectura manifiesta el señor López, que procede pagar y que prosiga Alfama el expediente. Todos callan y como el que calla, otorga, se cree que el acuerdo sea el propuesto.

Se procede a la lectura de los acuerdos del mes anterior, cansando tanto, que algunos ediles empiezan a dormirse, cuando nuevamente suena la voz imperativa y autoritaria del presidente de «nuestra República», señor López, conminando con nuevo «Enterado!»

* Circular de la Unión de Municipios.—Dáse lectura a la misma y empiezan a asomar a los labios presidenciales unas flores mustias para endosar al señor Fernández Gómez el «mochuelo» de la redacción del formulario. Un ciudadano que está en la mesa de la prensa opina que si se tratara de un viaje a Madrid, no habría flores mustias ni elogios no sentidos. Y puede que lleve razón este ciudadano. El señor López va «a su avío», procura cobar a cada edil por su punto sensible para disfrutar placidamente en el machito. Después de todo, hace perfectamente. ¡Mientras no le descubran el juego!

Informe.—Se lee el formulado por el Delegado de Jardines —el señor López es inventor de delegaciones— pareciendo de perlas al señor Fernández Gómez, que firma el escrito, todo lo mandado a hacer de por sí y ante sí por el señor López, en la antigua Plaza Alfonso XII, y propone que se sigan cortando árboles y que luego sean colocados naranjos, (¿de la China?)

Más informés.—Al Secretario y al Perito les parece perfectamente que lo de la «calle Plaza de la Libertad» se haga sin fórmula de subasta. Tal es la urgencia de las obras, al decir de los austeros técnicos municipales, que proponen se interponga solicitud para realizarlas administrativamente. Claro, que ello no es óbice para que cuando sea la hora de empezar las obras—oficialmente hablando—estén tocando a la terminación; eso, si los informes, la solicitud, etc., no quedan «sobre la mesa», como la instancia del señor Bracho al Gobernador...

¡ Otra vez el Laudo.—La Técnica de Construcciones se niega a ejecutar las obras con arreglo a una propuesta modificativa del laudo firmado por los ingenieros de ambas partes, y hasta parece que no está dispuesta a hacer nada la poderosa entidad catalada, si antes no se aprueban por el Ayuntamiento las certificaciones pendientes del Matadero en construcción. Y pide, por añadidura, recurso de reposición. Los ediles no deben entender lo leído, a deducir por su silencio. Ni el señor Gamero, tan avezado en estas cuestiones de obras y contratos, dice «esta boca es mía». ¿Qué pasa en esta cuestión de las obras de la Técnica? Cuando se va a cumplir el ventajoso laudo conseguido por el Ayuntamiento que presidió el Sr. Derqui? El señor López, en vista del silencio de los asistentes, opina, que lo del Matadero es cuestión aparte, extendiéndose en explicaciones de lo que a su juicio procede contestar, terminando con estas palabras: «Hay que cumplir el laudo y que nombren un delegado para entendernos. Estos señores catalanes, parece que no entienden el castellano.»

Y no habiendo ningún edil que quiera rogar nada al señor López, éste levanta la sesión.

TALLERES: ESTABLECIMIENTOS CERON.—CADIZ

VISION

A mí apreciada amiga ¿Quién no la concia ya en todo el pueblo? Con su traje de lunares hasta las rodillas, sus medias color de hueso y sus ojos como dos carbunclos en medio del firmamento curioseándolo todo, se encontraba en todas partes, me hacía el efecto de unas de esas golondrinas que van y vuelven y revolotean por los jardines a la caída de las tardes de mayo. La hermosa joven soñaba entoneces con esa aurora nacarada conque sueñan las jóvenes cuando al amor les hostiga a dejar a sus padres, a su antigua casa y a los infantiles juegos de la niñez, para cumplir, sin darse cuenta, unas de las bendiciones que Dios echó al mundo, allá en el Paraíso Terrestre. Y dejara el hombre a sus padres, a su casa, para unirse a la suerte de otra alma con un lazo de unión indisoluble y sagrado, que solo la muerte podrá romper.

Todos los días, al rayar el Alba y al oír tocar a Misa, ella se tocaba de la mantilla y salía camino de la Iglesia, donde oía el Santo Sacrificio, y en él pedía, al Señor, perdón de sus faltas para alcanzar la absolución, que caía en su alma como vivificante rocía que hiciera renacer de nuevo aquella duda que le agobiaba, la de no poder ver otra vez a su prometido.

Y acabas las ceremonias de la Iglesia, salía de ella con el alma llena de resignación cristiana, de esa resignación dulce y tranquila en que se hallan bañados los altares, las luces y hasta los mismos pavimentos de las iglesias cristianas.

Un día en que, montado en mi borriquito, caminaba aburrido, me interné por esos barrios a sacudir un poco la pesadez que se hacía dueña de mi cuerpo, me encontré, sin darme cuenta, en la carretera, en cuyo fondo se dibujaba una no muy construida casucha. Quedé sorprendido al divisar una joven, que absorta en las páginas de un libro, parecía encontrar en el fondo de las letras la imagen inmóvil de aquél que al otro lado de los mares combatía por España.

Esa joven, como más tarde supe, se llamaba Mercedes, y yo la llamaba la rubia. Era, pues, verdaderamente bonita, sus cabellos rubios caían en desorden sobre su espalda, y por sus mejillas sonrosadas y frescas, rodaban dos lágrimas, como rodarían dos gotas de rocío por los pétalos rojos de una clavellina.

Levantóse, sorprendida, al verme en su presencia, y llevo, a hurtadillas el pañuelo a los ojos para limpiar aquellas lágrimas. Le oí suspiros y sus susurros de agua para calmar la sed, y ella, mostrándome una sonrisa en sus labios coralinos, me hizo un signo afirmativo.

La casa que servía de mansión o albergue a aquella joven, que podía presentarse sin temor alguno a conquistar la aureola de Reina de la Belleza, era de ladrillos, y el techo de paja y tierra. Alrededor de la casa se hallaba formado un huertecillo con legumbres y hortalizas y en medio de ese (nidido) huertecillo y dentro de esa casa, pasando en vano la larga espera del amado, para que después de cumplido el servicio se digieran cosas que sólo saben decirse aquevoz temblorosa del anciano Pastor, que, intercediendo al cielo, que obtenga del Dios de las Mercedes la bendición para aquellos enamorados.

Escudriñando un poco la habitación, divisé una hornacina de la Virgen del Carmen, donde constantemente ardía una lámpara de aceite. Cercanaba tres capullos de rosas a medio abrir, cuyos ojuelos, negros como el horizonte, se posaban de hito en hito en los de su madre, mientras los de ésta, también negrismos, se posaban en los de la imagen bendita. ¡Oh, cuantas lágrimas no habría esa joven derramado al pie de la imagen pidiendo a la Reina de los Cielos el regreso de su novio! Trájomelo el vaso de agua y, habiéndoselo ofrecido, lo bebí con avidez. Le dí las más efusivas gracias y, arreando a mi borriquito, se guí camino adelante.

Más tarde, supe el motivo de aquella tristeza que embargaba su alma al leer en los diarios una noticia en la que se ensalzaba el comportamiento y valentía de un bravo español, que el último nombre que salió de sus labios fué un «perdón Mercedes».

Pues, al grano. Corrieron malos vientos por aquella casa. Juan tuvo la mala idea de cumplir los años reglamentarios para el servicio, precisamente cuando los jóvenes del sorteo eran destinados a Marruecos par defender a España de la invasión de los insurrectos. Juan, el hijo adorado de la señora María, el calor de aquellos huesos, el brazo robusto que alimentaba a la anciana, fué arrancado de aquellos brazos vestido de recluta, y de sus ojos se borró la visión de aquella casa, de aquella frente rugosa, para abrirlos a otros más tristes y más desolados horizontes. Los llamados vulgarmente «quintos», después de dolorosas despedidas, embarcaron en el «Esperanza», en el cual, las turbas de mozos iban los primeros días tristes y abatidos; pero procuraron divertirse del mejor modo posible y hacer llevadera aquella corta travesía. Y mientras tanto, el «Esperanza» seguía su ruta majestuosa, deslizándose por aquella alfombra de terciopelo azul, fija siempre la proa en el puerto de llegada; haciéndome a mí ver la ilusión de esa travesía delos hombre que salen del puerto de su cuna, se engañan los mares de la vida, ora serenos y tranquilos como una alfombra de flores, procelosos y turgidos las más de las veces, como son los mares del corazón.

Una corneta anuncia a la tropa que es la hora de retreta, y un silencio sepulcral invade todos los ángulos y rincones del vapor. Solo se oye el ruido sordo de la máquina, el rechinar de la madera y el tenue gemido de las olas al herirse con la borda del «Esperanza».

Una mañana, antes de tocar a diurna, la tropa y la tripulación estaba sobre cubierta, y los ojos de todos convergían hacia la mano izquierda, donde se dejaba ver una mancha negra. Aquella era la tierra amiga, la que estaba esperan-

do aquellos palpitantes corazones, para escoger, entre todos, los agraciados con cuya sangre se pensaba enrojecer y teñir, palpando al mismo tiempo, con purpura gloriosa, las franjas extremas del pabellón español.

El pueblo prorrumpe en atonadores vivas a los valientes que venían con el corazón ardiendo en deseos de vengar a su Madre Patria y hacer valer sus sagrados derechos violados.

Seguiremos haciendo mención de los actos desplegados por este héroe, honra de España, de esa España que ha sabido dar al mundo entero pruebas de un valor, de un verdadero derroche de táctica militar y de esa sangre española, de sa sangre que tantas lágrimas ha costado a las madres españolas, por mantener, al menos, su honra limpia e imaculada, que las naciones todas del Mundo se han postrado ante ella para saludarla por su victoria moral; en medio de sus materiales reveses; y los mismos que lograron la Independencia, se honran siempre con llamarla todavía con el dulce y cariñoso nombre de Madre.

Juan había ascendido a sargento. ¿Cómo? ¿Cuándo? Percances de la guerra. Fué destinado a una de las oficinas ambulantes, que necesitaban unas manos para el telégrafo, y se vió de pronto a una altura que él no pensaba nunca que se hallaría.

Pero donde se hizo merecedor de la recompensa que se le había otorgado, fué la siguiente: Ansioso de encontrar ocasiones en donde mostrar su valor, sitios de vanguardias en donde lucir su bizarría, pechos enemigos en donde afilar sus armas; en fin, que estaba dispuesto a a morir en África o a conquistarse un puesto en el ejército que correspondiera a sus anhelos generosos. Supo que la bandera de su fortín había caído en manos de los marroquíes, con motivo de una pequeña escaramuza que se había entablado entre los dos bandos. Ve, dijo a un oficial, vez esa bandera que, movida por tenues jirones de brisa, ondula con melancólico vaibaje, pareciendo que nos llama con voz baja y medrosa, la vez bien, pues he pensado apoderarme mañana de esa bandera o morir entre sus pliegues.

Esperó la noche; llevando el alma llena de esperanzas, con el machete sujeto a la cintura, comenzó su lenta marcha contra la impetuosa corriente, sorteando los escollos, hasta llegar a la ribera opuesta. Corrió hacia el Pabellón español, que ya no era sino un montón de harapos y de aguilereados jirones, el que ante era vistosísima bandera de raso gualda y carmesí, se la lio a la cintura, se dirigió a la orilla del río para empezar la retirada y de pronto una multitud de moros con los fusiles en alto, se dispusieron a quitarle la bandera junto con la vida. Tuvo el consuelo de parapetarse tras un árbol y sostener una encarnizada lucha, matando a unos, hiriendo a otros; pero herido, acusado por sus enemigos y falta de (viveres) municiones, vació de pronto, tiró el machete lejos de sí, se llevó la mano al pecho, dió un agudo grito de ¡Viva España!, que resonó por el bosque, y rodó por el suelo. Una bala le había atravesado el pecho.

Los españoles que en la orilla opuesta contemplaron el arroyo de su sargento, quedaron atónitos, dieron al unísono un grito de ¡adelante!, que más parecía de fieras que de personas humanas, y se lanzaron al agua para recuperar la bandera que envolvía el cuerpo de aquel glorioso héroe.

Se le abrió la guerrera, le descubrieron el pecho, donde la sangre comenzaba a formar una negra mancha en la boca de la herida, y le encontraron el escupulario tinto en sangre, como el color de los extremos de la bandera que tan valerosamente había salvado, aun con riesgo de su vida.

El coronel del regimiento, en un acto hermoso, se quitó con marcial arrogancia la gran laureada de San Fernando que llevaba en el pecho y la colgó del enrojecido de Juan, diciendo: Muy bien sargento Juan, «España os saluda», y dirigiéndose a la tropa, les ordenó: Soldados, pase el batallón por delante de este héroe y mañana se le harán los honores como corresponde a tan bravo hijo de España.

He aquí el glorioso fin de este joven que había combatido y muerto por su Patria tan valerosamente, mientras que su prometida quizá estubiera lejos, muy lejos, llorando y pidiendo al Señor el regreso de su querido novio, que tan repentinamente le había arrebatado la guerra. ¡Oh, cuantas lágrimas trae consigo la guerra! Cuántas madres perdieron a sus esposos y a sus hijos, que era el sostén de las casas. Cuántas jóvenes que en vano esperaban la vuelta del amado, una carta cruel le da la noticia de que había muerto gloriosamente por defender la bandera que sus enemigos querían arrebatarla; pero con la gloria de saber que, aunque había perdido la vida, el sagrado emblema de su Patria no había sido profanado.

La guerra es el peor de los mal habidos y por haber.

Y mientras que el joven laureado en tierras amigas se le proponía ensalzarlo con un monumento que inmortalizara aquella azafra, había otros seres, esos espíritus fuertes del cristianismo, que luchan en los combates de la vida, arrastran una vida despreciada en medio de sus semejantes, desangrándose el corazón a cada paso por la aguda espina de la paciencia cristiana. ¿Quién es más acreedora a esa estatua? Esa heroína de la paciencia cristiana que en vano esperaba la vuelta del amado o el héroe que con riesgo de su vida salvó de las manos de los rifeños el Sagrado Estandarte de Nuestra Patria. Sus nombres serán inmortales, porque se verán cumplidos, una vez más, los mandatos del Señor.

UN FUTBOLISTA PORTORREALENO.

Hijos de Chanivet

Caizados de todas clases
CÁNOVAS DEL CASTILLO, 69
Puerto Real (Cádiz)

José López Fernández

MEDICO

Enfermedades de los niños.—Consulta, de 2 a 4.—Gratis, de 8 a 9—

Plaza Alfonso XII, núm. 48

Puerto Real (Cádiz)

JUVENTUD

PUERTO REAL (CÁDIZ)

Suscripción:
UNA PESETA
al mes.
Número suelto
35 céntimos



REDACCIÓN
y
ADMINISTRACIÓN
Diego Ojeda, 41
Puerto Real

Los Cafés «GUIJARRO» son los mejores

FÁBRICAS DE MOSÁICOS
DE VIUDA DE JOSÉ MARIA TEJERA
MATERIALES DE CONSTRUCCION
ARTÍCULOS SANITARIOS

Pídanse Catálogos y Notas de precios: Sevilla, Rioja, 7 - Puerto Real, Paseo del Muelle

« El mejor "Ponche" . . .
« El mejor "Cacao" . . .
« El mejor "Anís" . . . »

ROCA

-- M. ROMERO SEPTIEM --
PUERTO REAL (CÁDIZ)

Juan Antonio Campuzano Hoyos

BODEGAS DE VINOS FINOS
SUCURSALES:

La Central, El Paraiso, El Calvo y La Primera
PUERTO REAL (CADIZ)

FLORIDO HERMANOS

Grandes Bodegas en Sanlúcar Barrameda y Chipiona
Especialidades: Manzanilla "Clasica" y "Moscatel Pico-Plata"

Ampliaciones a plazos y al contado - **Fotografía QUIJANO** - Venta de MATERIAL FOTOGRAFICO

Revelado y tirada de positivas para aficionados.--Entrega inmediata
Teléfono 111.--San Fernando (Cádiz)

Carbonell y Comp.º

Aceltes.--Harinas.--Maderas.--Vinos.--
Pastas para Sopa.--Aceitunas--Jabones

CASA CENTRAL EN CÓRDOBA

SUCURSALES: En Sevilla, Jaén,
Aguilar de la Frontera, Pinos
Puentes, Melilla y Castro del Río

Celestino Fernández Sánchez

VINOS Y COLONIALES (CÁDIZ)
Puerto Real.

CASA NAVARRO

Discos para GRAMÓFONOS

LA CONSTANCIA

ANTONIO ESTÉVEZ GÓMEZ

Ferretería - Paquetería - Quincalla
Loza - Cristal - Drogas - Muebles
CALLE CÁNOVAS DEL CASTILLO, NUM. 49
Puerto Real (Cádiz)

Restaurant "MANTILLA"

Precios especiales para viajeros. -- Parada oficial de autos del servicio público y particulares -- Carretera general Madrid-Cádiz.--Se preparan meriendas para excursiones -- Esmerado servicio a la carta.
PUERTO REAL (Cádiz)

"EL GLOBO"

FARMACIA DEL LCDO.
DON JUAN FERNANDEZ GONZALEZ
Dionisio Pérez, núm. 54 - Puerto Real (Cádiz)

Regalos

Los encontrará en cada saquito del estupendo

Arroz Granito

desde un automóvil a una sartén para hacer paella, y gramófonos, y máquinas fotográficas, de escribir y de coser vajillas, relojes, estilográficas, juguetes, etcétera, etcétera.

Un arroz magnífico y unos regalos sobre bios ¿Por qué no lo compra Vd.?

Droguería Inglesa
MIGUEL SANCHEZ
PUERTO REAL (CADIZ)

AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES:
de Antonio Delgado: Avisos, Cánovas del Castillo, 40--Puerto Real (Cádiz)

El Ferrocarril

Café, Vinos y Licores
Propietario: Manuel Varela de la Torre Sagasta--Puerto Real.

A. Bernal

MÉDICO
Pecho, Estómago, Venéreo
Medicina General
CONSULTA DIARIA:
de 12 a 2 y de 4 a 6

LUNES Y VIERNES: de 7 a 8, gratis
Antonio López, 11-Cádiz

PASTOR

AUTOS DE ALQUILER

MANUEL ROMERO PÉREZ

Marca de  la Casa

Vinos Finos de Chiclana
Pida V. "Fino Pacifico"

**Compañía Anónima de Gas
Y ELECTRICIDAD**

Oficinas: Dionisio Pérez, 58 y 60 - Puerto Real

José Fernández Osuna

Fábrica de Gales
y Materiales de Construcción.
PUERTO REAL (Cádiz)

CIUDAD DE CADIZ,
TEJIDOS Y NOVEDADES
DE BARTOLOMÉ SÁNCHEZ VILLALOBOS

LOS DOS AMIGOS

Ultramarinos, Galletas, Bizcochos,
Conservas.--Especialidad en Salchichón
y Jomones de Trévez.

Pida Vd. Azafrán **EL NEGRITO**
PUERTO REAL (Cádiz)

H. LA CONFIANZA

Almuerzo y comida, 4 pesetas.-- Cama, 2 pesetas
Pensión completa desde 7,50 pesetas.
Calle Diego Ojeda, núm. 49 -- Puerto Real

Ventorrillo "El Corral"

CARRÉTERA DE PUERTO REAL A S. FERNANDO
Vivero de Almejas.--Especialidad en Paellas, Lomo en manteca y demás productos del cerdo. -- Propietario:
MANUEL GROSSO BERNAL

REGINA-BAR-CAFE

Lujoso Salón Moderno
Esmerado servicio

Concesionario: JUAN MANUEL PASTOR--Puerto Real (Cádiz)

«LA CAMPANA»

Confitería y Pastelería
DE DOMITILLO HERRERA
Uvitas al licor.--Bizcochetas de Puerto Real.--Paltos.--Dulces finos.
Café, Azúcar y Chocolates.

ALFAMA

«LÁMPARAS OSRAM»

:: Librería -- Muebles ::

CAFÉS

GUIJARRO

SON LOS MEJORES

José Terol Martín
MÉDICO
REYES CATÓLICOS, 8
PUERTO REAL (Cádiz)

José Alvarez Rosado
MEDICINA GENERAL Y PARTOS
Consulta: de 2 a 3 -- Gratuita:
de 8 a 9 de la noche.
Ancha, núm. 11 -- Puerto Real -- (Cádiz)

Antonio Porras Camacho

Gran Almacén de Ultramarinos LA PIEDRA
Sucursales: LA LAGUNA, EL PUNTO Y LA POSITIVA
Especialidad en Cafés, Jamones y Salchichón
PUERTO REAL (Cádiz)

EL TRABAJO

Almacén de Comestibles de
Jesús Palacio Gómez
ESPECIALIDAD EN CAFÉS Y CHACINAS
Puerto Real (Cádiz)

Manuel Arca Estévez

Panadería.-Calle Nueva
Sucursales: LA GLORIA y Plaza Abastos.
Puerto Real Cádiz)

EUGENIO BENÍTEZ

Alpargatería,
MUEBLES, LOZA
y Cristal
Cánovas del Castillo, núm. 63 -- Puerto Real

CASA AGUIRRE

Paquetería -- Refino
Novedades
Puerto Real (Cádiz)

Depósito de abonos
marca "Río Tinto"

Venta de arados de
hierro y maquinaria
agrícola

AGENTE:

Juan Lozano y Lozano
Puerto Real (Cádiz)

Establecimientos CERON-Cádiz

Compre V. "Arroz Granito" que es el mejor